



洪水退去 沐浴阳光 稻香渐浓 稻乡五常，希望就在前方

□张劫 本报记者 康福柱 文/摄

随着洪水退去，连续两天的小雨过后，初秋灼热的阳光再次照耀在五常市的黑土地上。连日来，记者走访了五常镇莲花村、安家镇铁西村、龙凤山镇辉煌村等村屯看到，除受灾严重区域，大部分稻田里的水稻已进入扬花灌浆期，稻穗泛黄的稻田里，相隔很远就能感受到稻香渐浓。

洪水中未受影响

“明星稻田”稻粒日渐饱满

在五常镇莲花村张瓦房屯丰年水稻种植农民专业合作社的“明星稻田”里，泛黄的稻穗已经低垂。之所以被冠以“明星”称号，是因为这片稻田超早育苗、精量播种，插秧时按线插秧，不但秧苗整齐，抗病虫害能力也强。秧苗生长后期在稻田里放养鸭子，还在田埂上栽植了许多百日草花卉用来吸引稻田害虫的天敌，为此，这里成了当地出名的景观稻田。

合作社负责人杨雷告诉记者，这片稻田有510多亩，由于地势较高，洪水中没有过水。这几天天气晴好，有利于水稻灌浆。他随手掐下一颗稻粒剥开壳，里面乳白色的籽粒已经成形。“秋分过后就可以收割了，10月就能吃上新米。”他期待地说。

在安家镇铁西村新起源水稻种植农民专业合作社的稻田里，水稻茎秆挺拔，长势正旺。合作社负责人董明亮介绍，他们合作社种植了2600亩水稻，

过水的有450亩，由于过水时间较短，整体影响不大。这位勇救“赵五叔”的“二亮”，因为抗洪保家勇救乡邻出了名，现在不少人正等着品尝他们合作社的新米……

米企开足马力 “五常大米”供应有保障

15日，在龙凤山镇“天源米业”的生产车间内，机器轰鸣，企业正开足马力生产。稻谷在经过多道工序后被磨成大米，然后装袋、码垛。有大型车辆等候在库房外，叉车不断将一袋袋大米装运到车上。在另外一个存放稻谷的库房内，稻谷有的散放，有的装进袋子码得整整齐齐。“这些只是库存稻谷的一部分，生产加工能接续到新稻子下来。”“天源米业”副总经理李松鹤说。

李松鹤介绍，该企业是按订单生产，每年生产大米4万吨。目前是生产淡季，每天生产200吨大米，发往全国多个城市。他办公室墙上挂着一张中国地图，上面粘贴着很多红色的小磁扣。李松鹤解释说，



粘贴红色磁扣的区域是企业销售市场所在地，主要集中在东北、华东和华南。近段时间，确实有客户担心五常受洪涝灾害影响，大米会涨价。“实际上，我们销售的大米价格平稳，还是之前价格。”李松鹤说。

李松鹤告诉记者，“天源米业”在龙凤山镇、安家镇和志广乡有7000亩的水稻种植基地，农户们在春天时就与企业签了订单，按照企业提供的标准来种植，整体上受洪水影响不大，水稻长势良好。随后，他带着记者来到位于龙凤山镇辉煌村的一片稻田地，记者在现场看到，有的地块内水稻正在扬花，有的地块扬花期已结束。李松鹤说，这片地当时也过水了，但水位不高，没有没过稻顶，水退得



也较快，对水稻的生长不会有太大影响。

抢排积水一喷多防 最大限度减损失

五常市发生洪涝灾害后，五常市农业农村局制定了《洪涝灾后农田管理技术意见》，成立6个技术指导组，从抢排农田积水、喷施叶面肥、清除冲击物、科学防控病虫害等方面指导农民开展防灾减灾工作。

在五常镇月牙泡附近的一片稻田地旁，五常市农技推广中心推广站站长杜衍辉正在查看水稻长势情况。这片地的稻穗上还粘着泥土，他蹲下来用手捏了捏稻穗并剥开，里面有白浆。“你看，这有粮食就有产量……”他说，前几天下的小雨

对冲刷水稻叶面上的泥土起了不小作用，叶面上的泥土洗掉了就能为水稻提供养分，促进水稻生长。

农技人员还建议农民喷施促早熟的叶面肥等，农户们也纷纷行动，用无人机快速施肥。杜衍辉介绍，稻田过水后，水稻生育期拖后，喷施叶面肥可促进水稻早熟，采取一喷多防的形式，一次作业就达到预期目的。

杜衍辉介绍，这段时间，各指导组的农技人员一直在田间地头指导农民防灾减灾，尽最大可能帮助农民减少损失。

记者从五常市相关部门了解到，虽然现在是销售淡季又有洪水影响，但五常大米的订单源源不断，米企的现代化设施建设也在快马加鞭，五常大米的“五品”标准绝不会含糊。



消杀防护用品、常用药、方便食品……

225万元爱心物资 分批送抵双城尚志延寿

本报讯（记者 杜菲菲 文/摄）8月15日、16日，由中山博爱基金会、民革黑龙江省委、立国集团捐赠的总价值225万元救灾物资被分批送抵双城区、尚志市、延寿县，助力灾后恢复重建工作。

“作为一名从黑龙江走出的民营企业家，我要为家乡受灾地区抗击洪灾、重建家园贡献一份力量。”立国集团董事局主席、全国爱国拥军模范寇立国说，集团捐赠了消杀用品、防护用品、常用药、方便食品、饮用水、棉被及水果等物资，希望帮助受灾群众渡过难关，早日恢复正常生产生活。

“感谢社会各界的帮助，这批爱心物资，尤其是消杀用品、药物等，正是大家目前所急需的。”16

巡查堤坝 对接帮扶 排查隐患 市供销社下沉一线保生产护安全

本报讯（葛英伟 记者 罗彦坤）为增强防汛救灾力量，近日，哈尔滨市供销社组织各区、县（市）供销社社有企业派出精干力量下沉一线，展开全覆盖、拉网式、地毯式安全隐患排查，保障生产生活，确保安全度汛。

阿城区供销社党员志愿者走进兴涤社区，与社区工作人员一起装填沙袋，严防地下车库入口处发生雨水倒灌。同时，阿城区供销社承担起阿什河左岸城堤下游段1.39公里处的堤坝巡查工作，密切关注水位、河道疏通防护、堤坝加固等情况，研判水流态势，保障人民群众



生命财产安全。阿城区供销社与相关企业签订了2023年度防汛物资代储协议，储存了编织袋、彩条布、铁线、钢管（材）等防汛物资，充分保障应急物资供应。

五常市供销社深入包联的龙凤山镇对接帮扶工作，实地查看了王家炉村塘坝、道路和农田受损情况。龙凤山供销社为乡亲们送去矿泉水、方便面、纸巾等生活物资，党员志愿者们协助村民维修受损道路、塘坝等基础设施，帮助乡亲们减少损失，快速恢复正常生产生活秩序。

木兰县供销合作社增加人手补充到防汛一线，县供销社负责人带班分成5组，轮流到松花江堤任务段值守，落实24小时巡堤任务，清理堤坝梯面杂草，全力保障安全度汛。

专家到田间地头帮助受灾群众保收成

本报讯（曹群 记者 张大星）近日，为降低受灾种植户损失，省动物疫病预防与控制中心主任王惠燊等省、县农业专家，先后来到田间地头和种植大棚内，现场查看了解玉米、水稻等农作物的受灾程度，针对灾后植株现状，给出了指导意见。专家们表示，为防止灾后病虫害蔓延，及时科学防治。要针对不同品种、不同需求、不同地块分类开展减灾技术指导，及

时做好抢排积水、病虫害防治、促早熟等措施，让农户少减产，少损失，科学推动灾后恢复农业生产工作，争取把损失降到最小。

下一步，玉河镇将继续组织农技服务队深入田间地头，发挥农技部门的技术指导与服务作用，帮助受灾群众尽快恢复生产。